

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P., Fél évre 3.12 P., Éves: 6.24

Szállítási díj postacsekken:

Hungária-nyomda (Gyoma) csekkszám 18.280

Lapárta csatlórtók este 8 óra.

Feladvány szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

"HUNGÁRIA" KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22

## Hirdetések díjszabásai:

5,5 cm-es (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

## Kormányzóhelyettes: Vitéz Horthy István

Magyarország törvényhozása ünneplés keretében között egyhangúan kormányzóhelyettesé választotta vitéz Horthy Istvánt. Az első percekben nincs más érzésünk, csak az öröm. A nemzet megajándékozta önmagát és az ajándékozás boldogsága árad szét ma az országban.

Másik örömünk, hogy nagy kérdések megítélésénél nehéz időkben megint ilyen telemelő egységet tudott mutatni a nemzet. Nem volt vita, nem volt választási propaganda és a legparányibb kétség sem afelől, hogy a kormányzóhelyettesi méltóságra egyedül és kizárólag vitéz Horthy István jöhet csak tekintetbe s hogy ez ő személyében minden előzetes megbeszélés nélkül hallgatóan, de megfellebbezhetetlenül meggyezett államfő, nemzet és törvényhozás. Ez az egység, a magyar akaratnak ez a lélekráthetetlen, ünneplés megnyilatkozása: nagy erő, amelyre jó gondolni akkor, ha tekintetbe vesszük az elkövetkező idők megpróbáltatásait. Ha minden téren, minden nagy feladat előtt ezt az egységet tudjuk felmutatni, ha az ősi magyar politikai bölcsesség ilyen világosan érvényesül, mint vitéz Horthy István megválasztásánál, akkor minden okunk megvan arra, hogy bizalommal nézzünk a jövőbe és ne féltsük a nemzetet a mostani vihar forgatagától.

Magyarország kormányzóhelyettesére mint fiatal emberre tekint fel az ország, mert a fiukat édesapjuk életében általában fiatalnak szokták tekinteni. Vitéz Horthy István fiatalága nem az évei számában jelentkezik. Férfikora elején van, munkás és érdemes élet van mögötte. A fiatalág egyéniségéből sugárzik, független az évek számától és nincs szüksége arra, hogy állandóan bizonyítsa. A lélek ifjúsága ez, természetes és magától értetődő. Van benne lendület és szuggesztivitás, ami

magával ragadja és felvilágyozza a környezetét.

Vitéz Horthy István eddigi életének utja legzelebb példája annak, hogyan lehet valaki fiatal, a mai kor embere, de ugyanakkor minden ízében, minden cselekedetében letagadhatatlanul és kiirihatalanul ősi ur és magyar.

Édesatyja kívánságára azt a pályát választotta, amely legközelebb állott a kor szelleméhez. Mérnök lett, hogy megismerje a gépek titkát, amelyeknek zugában sokak szerint az új kor, de mindenestre az új civilizáció szelleme dobogott. Csábító az alkalom és a fiatal lelkek milliói estek bele ennek a technikai fejlődésnek a sodrásába, lettek rajongói a gépnek, alkotói részek, akik belevakultak és belesiketültek a motorzugába. Vitéz Horthy István megtanult mindent, amit itthon és a külföldön megtanulni lehetett, aztán fölibe kerekedett a körülötte zakatoló gépeknek és beállította ezeket a Trianonból telemelkedő magyarság szolgálatába. Eszközt látott a gépben, amely alkalmas arra, hogy munkát adjon, távlatokat nyisson meg, lehetőségeket teremtsen és a nemzetek versenyében odavigye ezt a nemzetet, ahová való: az első sorába. A buvár, a hőstett, amitől a világ közvéleménye visszhangzott, nála sohasem volt öncél, hanem egyik módja annak, hogy rajta keresztül is megmutassa a világnak: élünk, dolgozunk, új magyar generáció fejlődik, amely a gépek fölkejtében éppolyan fölényesen és biztosan mozog, mint ezeréves elődei a nyeregben. Soha nem lehet elfelejteni azokat a mérhetetlen szolgálatokat, amelyeket a magyar repülésnek tett, de azt a szerénységet, tartózkodást sem, ahogyan ezt a nagy ügyet szolgálta. Anélkül, hogy egy pillanatra is akarta volna, vagy eszébe jutott volna a népszerű-

seg keresése, ideálja lett a magyar ifjúságnak, vele együtt érett munkás, teremtő férfivé.

A nemzet önmagát becsülte meg akkor, amikor a kormányzóhelyettesi méltóságra vitéz Horthy Istvánt választotta. Megbecsülte azt a két évtizedet, amelyről nem vagyunk ugyan hivatalosak ítéletet mondani, de úgy érezzük, egyik leghősibb és legnehezebb korszaka volt a magyar történelemnek. Nem vészeltük volna át és nem tudnánk bizalommal nézni a jövőbe, ha ezekben a nehéz időkben nem alakult volna ki az a férfítípus, amelynek legszebb, legelőkeltebb megvalósítója vitéz Horthy István. Hol vannak ma már azok a nagyságok, amelyek néha felröppennek és mélybe hulltak egy politikai gondolat szárnyán, hol vannak a fantaszták, a vakon reménykedők, a semmittevők, vagy minden vakmerőségre elszántak és hol volnánk mi, ha magyar sors intézését ezeknek a kezébe adtuk volna? El kellett volna pusztulnunk, ha nem születik meg a legnehezebb időben a

Horthy Istvánok típusa, ha nem ad az ég olyan magyarokat, akik a munkában, a férfias helytállásban, a több és jobb produkcióban, szerénységben és az erőben adnak nekünk példát. Egy személyben példája az ősi magyar urnak és az ősi magyar munkásnak, akik között különben különbséget tehát a munka eszköze, vagy a ruha, de lélekben, gondolkodásban, magyarságban nincs és nem lehet különbség sohasem.

Háboru van. Dismagyaros ünnepekre nincs idő. A nemzet melegebben, mélyebben: lelkében ünnepel és hálát ad a magyarok Istenének azért a kivételes jószágért, hogy Horthy Miklós egyetlen méltó és hivatott helyettesét Horthy Miklós fiában találta meg. A törvényhozás az egyhangú választással kifejezte a magyar nép egységes akaratát, — aminek mi kifejezést akarunk adni, az a magyarság osztatlan öröme. Ez száll most millió meg millió magyar szívből a budai Vár felé és teszi meleggé ezt a tavasszal küszködő februári délelőttöt.

## Békés vármegye hódolata

Békés vármegye törvényhatósági bizottságának esztörtökön megtartott közgyűlésén, délelőtt fél 12 órakor Beliczay Miklós főispán szólásra emelkedett és a kormányzóhelyettesítési választással kapcsolatban a következő költői szárnyalásu, lelkesítő remek beszédben fejezte ki a megyegyűlés és a megye egész népének hűségét és hódolatát a Kormányzó ur és a Kormányzóhelyettes ur iránt:

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Szinte már elkoptatjuk a megjelölésnek igazi értelmét, amikor nap, mint nap használjuk a kifejezést, hogy történelmi időket élünk. Pedig az elmúlt huszonnégy esztendő alatt mindenkor igaz volt az, amikor ezt mondtuk, — mert hiszen 1918 tragikus emlékeztető őszirózsától elkezdve, az 1942. évi február hó 19-i mai ország-

gyűlésig — életünk és küzdelmünk, bukásunk, sorsunk és telemelkedésünk, a forradalmakon, gazdasági háborúkon és világnézeti harcokon át — tényleg és valójában történelmi pillanatoknak a szakadatlan láncsorozata volt.

— Ennek a verejtékünkől és véréünkől kovácsolt láncnak az innenső végére a mai napon egy gyémántként fénylő, aranyként nemes és vas gyanánt kemény új pántot rakott fel a magyar országgyűlés.

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Békés vármegye törvényhatósági bizottságának mai tanácskozása egybe esett az országgyűlés kormányzóhelyettes választó gyűlésével és én az ünneplés történelmi pillanatok hatása alatt, emelkedett lélekkel jelentem a Tekintetes Törvényhatóságnak és általa Békés vármegye közönségének

a jelen percben kapott hírt, hogy országgyűlésünk Magyarország Főméltóságú Kormányzó urunk helyettesévé vitéz Horthy Istvánt választotta meg, aki ugyanezen percekben mondja el odaient az esküjét.

— Tiszteletes Törvényhatósági Bizottság! Főméltóságú Kormányzó urunk, akinek 22 esztendő múltjában és a jelenünkben is mindent körönlátunk, huszonkét esztendő országglátának ideje alatt éjjelt napollá téve, fáradhatatlanul és soha egy pillanatra pihenőbe nem állva, szüntelenül dolgozott nemzetéért és akit Isten kegyelme magas kora dacára is törhetetlen erőben és teljes egészségben tartott meg számunkra — az elmúlt napokban fordult azzal az óhajával a nemzethez, hogy az helyettesét állítson melléje — nem a gondoknak és a felelősségnek a megszerzésára, de a tengersok fizikai munka terhének a könnyítésére. A nemzet boldogan színt eléget a felhívásnak, hogy egyrészt ilyen módon is kinyitvátható háloájával és hűségével kímélhesse Főméltóságú Kormányzó urunk erejét és életét, másrészt pedig azért, hogy a Főméltóságú Kormányzó urunk által kezdeményezett, bölcs, történelmi előrelátással ilyen módon is biztosítható Magyarországon a jognak, a rendnek és a konszolidációnak folytonosságát. És aki a mai időkben nem így érzett és gondolkozott, Tekintetes Törvényhatósági Bizottság, az vagy nem tudta felfogni a történelmi időknek súlyát, vagy pedig a magyar nemzet utjának végtelen tengerén viharra várt, hogy majd zavaros vizekben haláschasson! Bármelyik is lehet ezen elgondolásoknak az alapja, az vagy nem volt okos, vagy pedig nem lehetett magyar!

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Csak sást nem zenek a sások! És a mi vár megyénk népe a Főméltóságú urunk érzett tántoríthatatlan hűséggel és hódolattal, valamint lelkes bizalommal veszi tudomásul a történelmi hivatásnak bírelt, amelyik Atyja mellé most odaállította a Fiát — az ő testéből, az ő véréből való Fiút — a mi testünkben, a mi vérünkben való, a mi közülünk származó férfiat, aki Atyjának bölcsességétől irányítva, mint a fiatal sas, a szülői fészeken örökölt erényekkel, onnan tanult repüléssel száll fel Atyja mellé a megtelelő örökre, — dolgozni népéért és vigyázni a nemzetre.

— A magyar nép pedig tanynán, falun, vagy városban egyaránt boldog lehet, hogy orszá-

gunk nyugalma, a magyar nép fejlődésére, hazánk rendjére, békéjére, jogaira, jövőjére és ezeréves határaitra eszentul Horthy Miklós a Fiával együtt fog vigyázni!

— Amikor tehát mai és így történelmi nevezetességüvé vált törvényhatósági bizottsági gyűlésünkben hódolattal, hűséggel és rajongó szeretettel köszöntjük Főméltóságú Kormányzó urunkat és Fiát, Főméltóságú Kormányzóhelyettes urunkat,

## GAZDASÁGI TANINTÉZETEK

Varga József iparügyi miniszter biztosítani tudta tudta a földmívelésügyi minisztérium programjába tartozó ujjgazdasági tanintézetek építésének keresztülvételét.

Nagytipusu középfokú gazdasági tanintézetet és tejjipari szakiskolát kap Marosvásárhely, ami a szükséges kísérleti intézményekkel együtt 8 millió pengős építkezést jelent. Középfokú gazdasági tanintézet és hozzá kapcsolódó internátus épül Sepsiszentgyörgyön 600.000 pengős költséggel. Debrecen az idei év májusára már el is készül a középfokú gazdasági tanintézet internátusát is megában foglaló nyolc tantermes épülete. Az itteni munkálatok, amelyek a tanintézet mellett berendezendő taogazdasági épületeire is kiterjednek, kerekén 1 millió

kérjük a Mindanható Uristent, hogy áldja meg életüket számtalan hosszú években át, népünk békés életében és boldogabb jövődjében!

A főispán beszéde után, melyet a megyegyűlés tagjai állva hallgattak végig, hosszú percekig zúgott a taps és az éljenzés a megyegyűlés határtalan lelkesedéssel határozta el, hogy hódoló táviratban köszönti a Kormányzó urat és a Kormányzóhelyettesit.

pengő beruházást kívántak.

Nagytipusu téli gazdasági iskolák épülnek — mindjegyik tanulóotthonnal és mezőgazdasági szaktanácsadó állomással együtt — Nagykanizsán, Baján, Mórán, Tétán, Ipolyvágyon, Kiszomborban, Orosházán, Nagyszalonta, Gyergyószentmiklóson, Szatmárnémetin, Törökszentmiklóson, Tolnabátásin, Kisvárdán, Bánffybanudon és Székelyhídon. Ezek az építkezések egyenként 400—450.000 pengőbe kerülnek. Téli gazdasági iskolát kap, tanulóotthonnal együtt, Tiszalök, Tiszafüred, Csorna és Győr, egyenként 250 ezer pengő költséggel. Végül kisiparus téli gazdasági iskolák épülnek Enyingen és Celldömölkön. Utóbbiak költségei egyenként 80.000 pengőt tesznek ki.

## Százötzenegy község kap az idén villanyáramot

Az iparügyi kormányzat tervei szerint 111 község villamosítására kerül sor ebben az évben, míg 1941-ben 87, ezt megelőzően 1940-ben pedig esupán 26 volt azoknak a községeknek száma, amelyeket áramfejlesztő teleppel láttak el, illetve távolsági vezeték útján bekapcsoltak a már meglévő telepek áramhálózatába.

Az idén villamosítandó községek közül 21 község Csik vármegyében fekszik, egyik bizonyosságul annak a fokozott gondosságának, amellyel az iparügyi kormányzat a hazatért erdélyi részek gazdasági érdekeit lelkaolni igyekszik.

Egy erdélyi város, Bánffybanud is áramszolgáltatáshoz fog jutni. A jövő évben, 1943-ban, ha a hatóságok kedvezőlelebből nem alakulnak, további villamosítás várható Erdélyben, természetesen csak azokban a községekben, ahol a villamosítás feltételei megállapíthatók.

Az ország egyéb területeit nézve, az idei villamosítási programban elsőhelyen áll Somogy és Tolna vármegye, Somogy vármegyében, amely villanyárammal jelenleg csak kevés van ellátva 19, Tolna vármegyében 10 községet villamosítanak. A programban még szereplő 60 község az többi megyei között oszlik meg.

## Pályázat kereskedősegedek kitüntetésére

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur az 1942. évre is pályázatot hirdet olyan kereskedősegedek és a 7500/1935 M. E. sz. rendelet 3. pontja értelmében hatáskörébe utalt iparossegedek 100—100 pengővel és oklevéllel való kitüntetésére, akik negyvenötödik életévüket már betöltötték és legalább 25 év óta megszakítás nélkül állandak ugyanazon

munkaadó szlgálatában.

Minden pályázó köteles a pályázati kérvényéhez csatolni:

a) munkaadója nyilatkozatát arról, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva és hogy alkalmaztatásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők és a megszállás alatt — kifogástalan és nemzet-hű magatartást tanúsított,

b) rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát arról, hogy az állam iránti hűség és az egéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás,

c) kereszvény származását igazoló okiratait (nagyapólkig bezárólag),

A nem magyarországi születésű pályázók a magyar honosság megszerzését is igazolni tartoznak.

Akik már jutalomban részesültek, pályázatot részt nem vehetnek.

A pályázatokat legkésőbb 1942. évi március hó 10-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál kell benyújtani.

## Gyülekezeti nap Gyomán

Harsányi Pál esperes, felsőházi tag, folyó évi március hó 1-én, vasárnap, gyülekezeti napot tart Gyomán a Ref. Egyházban, melynek sorrendje a következő:

1. Délelőtti fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet a gyülekezeti teremben. Tarija dr. Kopasz Gábor egyházmegyei miszsiói lelkész.

2. Délelőtti fél 10 órakor templomi főistentisztelet. Igét hirdet Harsányi Pál esperes.

3. Délelőtti 11 órakor az egyházi tanácssteremben presbitereknek és a gyülekezet férfi tagjainak előadást tart: Harsányi Pál esperes.

4. Ugyancsak délelőtti 11 órakor leventék részére előadás a gyülekezeti teremben. Tarija: Nagy Sándor gyulai hitoktató lelkész.

5. Délután 3 órakor a gyülekezeti nőtagjainak előadást tart: Harsányi Pál esperes neje, a gyülekezeti teremben. Bevezetőül bibliát magyaráz: Nagy Sándor gyulai hitoktató lelkész. Az összejöveteit szavazatok és ének fejezi be.

6. Délután fél 5 órakor a leányegyesület tagjaival megbeszélés: vezeti Nagy Sándor gyulai hitoktató lelkész, és ha a kijövetekben akadályozva nem lesz: Nagy Sándorné, Harsányi Janka. Hely: Központi iskola.

7. Ugyancsak délután pont fél 5 órakor ifjúsági egyesületi összejövetel. Előadást tart: dr. Kopasz Gábor egyházmegyei beimissziói lelkész. Hely: az ifjúsági egyesület saját helyisége.

A gyülekezeti nap fent felsorolt vallási összejöveteleire Egyházunk minden tagját üsztelettel meghívja

a Református Egyház Elnöksége.

Kívánatos, hogy a különböző testületek, saját helyiségekben gyülekezve, egy csoportban vonuljanak fel a templomi főistentiszteletre. Külön is felhívjuk a nőegyesület és leányegylet tagjainak figyelmét, hogy nemcsak a templomi főistentiszteletre, de a vallásos délutánon is lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek a nők összejövetelén. Számítunk mindkét nembeli ifjúság teljes létszámu megjelenésére is. Aki csak megleheti, ne rekesse ki magát a gyülekezeti nap lelki áldásaiból.

## Mit láttam Oroszországban ?

Irtá: Migoné Dezső.  
(1 közlemény.)

Kérdések özönével drasztianak el itthon mindenkit, aki Oroszországból jön haza. Érihető ez a kíváncsiság. A szovjet egy negyed évszázadon át szinte légmentesen zárta el az orosz birodalom területét a nagy világtól s csak a bolsevista propaganda blüvös tákrével igyekezett vakító képeket vetíteni kifelé a szovjetvilág életéből. Ez a propaganda forradalomba akarata uszítani a világot, tehát mindenütt az elégedetlenséget kezeszte és szította.

— Szegény vagy?.. Légy bolsevista! A szovjetben nincs magántulajdon, nincs gazdaság, nincs uszorzó tőke.

— Munkakerülő vagy?.. Légy bolsevista! A szovjet a munkakerülő szájhősök paradicsoma!

— El akarod hagyni a családot?.. Légy bolsevista! A szovjetben szabadszeretem van.

— Apagyilkos vagy?.. Légy bolsevista! A szovjetben a iskolásgyermek is akasztófára adhatja szüleit!

Istenkáromló vagy?.. Légy bolsevista! A szovjetben kiváló érdem az istentelenség!

Igy sistergett több mint két évtized óta a szovjetpokol rottyogó kattanából a kénköves pára szerte a világba és visszhangra is talált a gonoszság romboló szava az elvetemedésre hajlamos lelkekben.

Egy éve sincs még, hogy a budapesti nemzetközi vásáron felállították a szovjet árucarnokát. Hogy tódult belé a nép! Ezek és ezek szorongtak ott mindennap, reggeltől estig, hogy megcsodálják a szovjetparadicsom tökéletesnél tökéletesebb termékeit Persze, azok a szerencsétlen elvakult emberek, akik odasereglettek, nem gondolták, hogy az az árucarnok minden tartalmával együtt éppen olyan szemtelen zsidó népcsalás, mint az egész nagyhangu szovjetpropaganda.

Ebben aztán nagy mesterek voltak a szovjetzsidók.

Persze, minél műveletlenebb, minél butább egy nép, annál könnyebben bedül a szélhámoságoknak. Ezt jól tudták a kommunizmus zsidó éharcosai, ezért kezdték meg annakidején világfelforgató munkájukat éppen Oroszországban. Mindenki ismeri valamennyire a múlt világháborúból a hatalmas kiterjedésű orosz birodalom népeit. Mindenki tudja, hogy az orosz nép türelmes, jámbor, babonás és főként tudatlan volt. Amint mondani szokták, fát lehetett volna hasogatni a hátán. Az irni-olvasni nemtudók száma szinte Oroszországban volt legnagyobb a világon.

Éppen ilyen ember anyag kellett a zsidó bolsevizmusnak, amely nem volt más, mint a zsidó világkapitalizmus ujszerű gyarmatosító hadjárata a keresztény népek ellen.

Tudom, hogy míg közöbén élkeve élnek zsidók akiknek sok pénzük és még mindig nagy gazdasági befolyásuk van addig lesznek itthon olyanok, akik most is kétkedve fogadják állításokat. Azi azonban senki sem hiheti, hogy a magyarországi zsidók mai, még mindég hivalkodóan ragyogó helyzete sokáig fenntartható. Minden magyar testvérünk lealázása volna azt feltételezni, hogy mi azért harcolunk,

hogy a zsidók itthon zavartalanul melegeghessenek tovább is a tőkélükön. Hiszen ha így volna, akkor csak annyi különbség volna a múlt világháború és a mostani között, hogy akkor a hadseregszállításokon gazdagodtak meg a zsidók, most pedig az itthoni áldozatos életküzdelemben harcolók bőrén.

Ez a kérdés megoldódik!

Addig pedig ajánlom a kétkedőknek, hogy tegyék azt amit én tettem sok magyar testvéremmel együtt: menjenek ki a szovjetvilág színterére és naguk győződjenek meg mindarról, amit a következőkben elbeszéltek.

## H I R E K

**Főszolgabíró-választás Gyulán.** A megyegyűlés mai ülésén a gyulai járás új főszolgabírájává Szahmáry Lászlót választották. Vármegyei másodjegyzővé Terényi Pétert, míg új szolgabíróknak Kiss Gábori, Tabi Andort, Buda Sándort, báró Drechsel Bélát és Szelényi Tibort választotta meg a törvényhatóság bizottság.

**Hirdetmény.** A gyomai járás főszolgabírája közhírré teszi, hogy a hatóságához önként beszolgáltatott fegyvereket, valamint a kihágási eljárások során elkobzott bűnjelkeket (fegyverek, vas és réz sulyok) 1942 évi március hó 9-én délelőlt 10 órakor hivatalos helyiségében nyilvános árverésen eladja. Az árverésre kerülő tárgyak meglekinthetők 1942. évi március hó 7-én 10—12 óra között hivatalos helyiségében Tájékoztató közli, hogy az árverésre kerülő löfegyverekre csak az árverezhet, akinek érvényes fegyvervásárlási engedélye van.

**Az ONCSA-házak.** A Szociális Felügyelőség háromféle Oncsa-házat tervezett, illetve épített. Készültek árvizes házak, falusi parasztházak és városzéli munkásházak. Az árvizes ház alapterülete 48, illetve 57 négyzetméter, költsége pedig 2400, illetve 2900 pengő, falusi parasztház 75 négyzetméterre épült, 3600 pengő költséggel. A városzéli munkásházak ikerházak, 64 négyzetméter alapterülettel, felépítésük 5000 pengőbe került. Mind a három típusnál igen nagy gondot fordítottak az egészségügyi szempontokra, nedvesség ellen jól szigetelték, megleltartók a falak, rohadásmentes a padozat s a nagy ablakok biztosítják a jó világítást és a kellő szellőztetés lehetőségét. Minden egyes háznál külön mosófülkék is vannak. A házak anyagánál, szerkezeténél, megépítésénél az Oncsa tervezői elsősorban minőségi munkára törekedtek.

**Balesetbiztosítás.** A Hivatalos Lap szombati számában jelent meg a rendelet, amely 50 százalékkal felemeli az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet balesetbiztosítási szolgáltatásait. A baleseti táppénz napi 1 pengő 80 fillérre emelkedik a százszázalékos baleseti járadék pedig ezután havi 36 pengő lesz. A baleset miatti meghalt munkavállalók felesége 1200 pengő segélyben részesül s ugyanilyen arányban emelkedik az ehhez csatlakozó és a gyermekek száma szerint igazodó pótlék is. Az első két gyermek után 150—150 pengő, a további gyermekek után pedig a jövőben egyenként 300 pengő jár. A szolgáltatások e tekintélyes emelése természetesen maga után vonta a balesetbiztosítás díjainak rendezését. A rendelet 1942 január 1-től kezdődően a gazdasági cselédek balesetbiztosítási díját az eddigi 2 pengőről 3 pengőre emeli fel.

**Szociális fejlődés.** A háborúban álló ország minden politikai, gazdasági és társadalmi erejét természetesen a honvédelem, a hadseregfejlesztés céljaira kell fordítani, a kormányzat mégis módját tudta ejteni annak, hogy ne legyen megállás a belső fejlődés, a szociális építés terén sem. Igen jellemző és megnyugtató a magyar élesterő rugalmassága és szilárdsága tekintetében az, hogy például a közel múltban a belügyminisztérium keretében működő Országos Nép- és Családvédelmi Alap közel ötszáz családi házat épített fel, a földművelésügyi minisztérium a gazdasági szakoktatás fejlesztésére egész sereg iskolát, internátust tud építtetni és hogy éppen e napokban jelent meg a rendelet, amely a mezőgazdasági társadalombiztosítás balesetbiztosítási szolgáltatásait felemelte.

Hatvanezer angol katona letette a fegyvert Szingapurbán a japán hadsereg előtt. Anglia hatalma megszűnt Távol-Keleten.

**Meghívó.** A Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre 1942 február 22-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Pontos megjelenést kér az Elnökség.

Az ideiglenes községi alkalmazottak fizetésrendezése. A kormány rendezte a községi hivatali állásokra ideiglenesen kirendelt alkalmazottak illetményeit. Ezek szerint azt a községi alkalmazottat, akit az országnak 1938. évi november hó 2. napja előtt fennállott területén szervezett olyan községi olyan községi hivatali állásra rendeltek ki helyettes minőségben, amely ideiglenesen amiatt üresedett meg, hogy az állásra megválasztottat a visszacsatolt területre nevezték ki vagy választották meg; 1941 december 1-től kezdődően mindazok az illetmények megilletik, amelyeket élvezne, ha az állásra ott választották volna meg. A helyettesítési időt a magasabb fizetési osztályba való előlépés szempontjából is tekintetbe kell venni. Ha ideiglenes alkalmazásuk előtti állásuk több jövedelmmel járt, a korábbi javadalmazásukat tartják meg.

A haladó székely munkásság négyosztályú középiskolai tanfolyam megrendezését kérte a téli hónapokban. A marosvásárhelyi tankerületi főigazgató meg is engedte. Méltányolta a munkásság óhaját, akiknek nincs idejük évekig iskolába járni, mégis meg akarják szerezni boldogulásukhoz a szükséges ismereteket. A téli hónapok alatt meg is tehetik az igyekvőbb munkások. A tanfolyamot a Kollégium tanári kara vállalta, sőt részt vesz néhány kitűnő nyolcadikos is, mint előadó.

Az Alföld talajvíze legutóbbi megfigyelések szerint megint emelkedik, ami a kutak szintjének emelkedésénél is megfigyelhető. Legutóbbi adatok szerint a talajvíz 3 méterrel áll feljebb, mint normális években. A vadvízek ellen idejében és előre kell védekezni.

A világ legfontosabb árucikke. Az amerikai gumiipari szövetség elnöke nevezte a gumit a világ legfontosabb árucikkének ötvizedekkel ezelőtt. Azóta még nagyobb jelentőségre tett szert ez a tömeg cikk, amelynek „Pályafutásáról”, előállításáról rendkívül érdekes cikket közöl Tolnai Világlapja legújabb száma. A csillagok rajongója, látogatás egy ópiumbarlangban, felfedeztünk egy új emberfajtát. Az orvostudomány csodái, a fecsegő pókháló című riportok emelkednek ki az új szám gazdag tartalmából. A legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeret-terjesztő cikkek során és a közkezdelt rovatokon kívül száz magyar és külföldi fénykép található a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma csak 20 fillér.

**Panasz-láda a Városházán.**  
A múlt héli elején a Városháza lépcsőházának földszinti-baloldali részének falára egy levélszekrényt akasztottak fel, melyen a felírás: — „Panasz-láda” — Ennek hivatása az, hogy a polgárok esetleges panaszait, amelyekkel nem áll módjukban személyesen a város vezetői elé állniok, írásban ebbe elhelyezzék. Írásban levélszerűen, bélyegmentesen, de ami a legfőbb: saját nevükkel aláírta, megjelölve lakásuk utcáját, házszámát. — Ebbe a ládába tessék minden panaszt elhelyezni és ha komoly, ha aláírt, meg fogják bíráltni, kivizsgálás tárgyává tessék az illetékes városi ténnyezők. Indokolatlan panaszt, rágalmozást, feljelentést, aláíratlan vagy hamis aláírású felszólamlást nem vesznek figyelembe. Ezt a panaszládát nem Gyomán akasztották ki, hanem Munkácson.

**Szaporítsuk meg a földet**  
című irt vezetőcikket Bíró Péter, a somkeréki gazdakör elnöke a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a télen kihordott trágya kezeléséről, a lép-fene és a sarcegő úszók elleni védekezésről, a méhek átteleléséről, a helyesen megépített baromfi-ólakról, Ukrajna mezőgazdasági viszonyairól közöl szakkikkeket. Az orosházi batomfikiállításról számol be írásban és képből. Zárbeszéléseket, verset, kisgazdák szakkikkeit, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

**A mezőgazdasági munkaszerződések biztosítása.** A kormány a honvédelemről szóló törvény alapján rendeletet adott ki a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésének biztosítása tárgyában. A kiadott rendelet szerint minden mezőgazdasági munkás, aki március 15-ig mezőgazdasági munkára le nem szerződött — elzárás büntetése terhével — köteles a helybéli gazdasági munkaközvetítő hivatalnál vagy az előjáróságánál legkésőbb március hó 31-ig jelentkezni. A munkaközvetítő hivatal a munkaszükségletnek megfelelően munkalehetőségeket jelöl ki számára s ha ezt alapos ok nélkül el nem fogadja, akkor a közigazgatási hatóság honvédelmi munkaközvetítőként gazdasági munkák végzésére kirendelheti. Súlyosabb esetekben elrendelhető az, hogy a munkavállalástól vonakodó katonai munkatáborba utalják.

**Könyvismertetés.** „Isten vérsége” P. Jonsson Arnold élete. Írta: Kasbauer Sz., fordította: Geregye József. — Szent Imre Misziós Szeminárium, Kőszeg, kiadása. 400 oldal. Ára 4.80 P, kötve 6.80 pengő.

## Apolló Mozgó Gyoma.

Február 21

Francia remekmű:

szombat

### Örvény

(Asszony az örvényben)

Egy önfeláldozó szerelem megható története.

Főszereplők: Jeanne Boitel és Jean Gallend. Fox hirdető.

Február 22—23

vasárnap—hétfő

Tolnay Klári, Csontos Gyula, Hajmássy Miklós, Mihályfi Béla, Szép Ilonka, Bihary József

### Az ördög nem alszik

Vaszary Gábor bombasikerű szindarabja Bánky Viktor mesteri rendezésében. Csupa ötlet, móka, humor, felforgató nevetés! Magyar Világhirdető.

Február 25

szombat

### Vágyak valcerea

Nagy kiállítású szerelmi történet.

Három generáció szerelmeseinek csodálatos találkozása.

Főszereplők: Ivonne Printemps, Pierre Fresnay.

UFA világhirdető.

**Milyen Karády Katalin ruhátára?** Erről ír többek között rendkívül érdekes fényképes riportot a Délibáb legújabb száma. A legfrissebb kulisszámögötti pletykák, színes színházi riportok, beszámolók, gazdag divat-rovat, film-rovat, tökéletes képes heti rádióműsor, rejtvények, humor, remek elbeszélések és közel száz szebbnél szebb kép. Ez a Délibáb, a legnépszerűbb és legolcsóbb színházi hetilap. Ára csak 20 fillér.

**Megjelent a „Magyar Szárnyak” és az „Ifjú Repülő” új száma.** A „Magyar Szárnyak” február 1-i száma most jelent meg gazdag tartalommal. Soha nem látott eredeti japán harctéri rádiókepek és a japán légierő munkáját hűen visszatükröző képanyag teszi különösképpen érdekessé az új számot. Bisits Tibor repülőőrnagy számol be a légiháború legújabb eseményeiről. Külön cikk foglalkozik a japán sikerek titkáival. A magyar repülők szovjetországi dicsőséges szerepléséről két közlemény jelent meg, az egyik a fu...-ról számol be, másik a Nizotajev fölött végzett bombatámadás érdekes epizódját tárja elénk. Udvarny Jenő százados repülőhíreket dolgozott fel a világ minden tájáról. Az Aero Szövetség új társelnökei nyilatkoznak László István riportjában a magyar repülés jövő feladatairól. Ezenkívül sok apró érdekes cikk tartja az új számot. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő „Magyar Szárnyak” mindenütt kapható, ára 50 fillér. Kívánatra készséggel küld mutatványszámot a kiadóhivatal Budapest, VII., Király utca 93. II. 21. — Az „Ifjú Repülő” a magyar fiúk repülőlapja februári száma is most jelent meg a testvérilaphoz

mellő változatos és gazdag tartalommal, vitéz Hefihy Frigyes és dr. Pados Pál elbeszélésein kívül a zárttéri modellezéssel, egy közép-teljesítményű repülő model építésével, sok sok apró érdekes és hasznos műhelyfogással foglalkozik a lap új száma. Új regény közlését kezdi meg az „Ifjú Repülő” amelynek címe: „Az éjfély vadászgép titka”. Külön képes oldalt szentel az „Ifjú Repülő” a harctéri eseményeknek és általában sok érdeklődésre igényeltető anyag van az új számban. A Jánosy István szerkesztésében megjelent „Ifjú Repülő” mindenütt kapható Ára 30 fillér. Mutatványszámot a két lapból a kiadóhivatal kívánatra ingyen küld.

### MEGHÍVÓ.

A Gyomai Testvédők Köre tisztújítással egybekötött évi rendes közgyűlését 1942. évi február hó 24-én kedden este 8 órai kezdettel tartja meg az Ipartestületben lévő Klub helyiségében, melyre tagjai ezúttal is meghívja, amennyiben a tagok a fenti időben határozatképes számban nem jelennek meg úgy a közgyűlés 1942. március hó 5-én, ugyanazon a helyen és időben tartatik meg, mikor is a közgyűlés a tárgysorozatban felvetett ügyekben a megjelentek számára való tekintet nélkül határozni fog.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó és két jegyzőkönyvhitelesítő kijelölése.
2. Titkári jelentés.
3. Szertárnok jelentése különös tekintettel a felszerelés állapotára.
4. Pénztári jelentés zárszámadások bemutatása és a felügyelőbizottság jelentése alapján, azoknak elfogadása.
5. Jövő évi költségvetés előterjesztése és elfogadása.
6. Az elfogadott számadások alapján a felelős számadók részére a felmentmény megadása.
7. A tisztújítás megejtése.
8. Esetleges indítványok.

Gyoma, 1942. február hó 9-én.

ELNÖKSÉG.

## ENDRÓDI MOZI

1942 febr. 22—23-án, vasárnap  
3-5-7-9 órákor,  
hétfőn 4—6—8 órákor.

Ez évben a legnagyobb sikert elért magyar film!

### ANDRÁS

Főszereplők: Páger Antal, Bódy Bella, Hidvéghy Valéria, Csontos Gyula. Páger Antalnak a Bors István óta nem volt ilyen nagy filmje, amellyel a közönséget így elragadja. Senki ne mulassza el megnézni!

1942 február 26-án, csütörtökön  
6—8 órákor.

Nagy kiállítású francia film!

### A marokkói lány

Főszereplők:

Charles Vanel, Jules Berry.  
Egy arab lány párisi és afrikai izgalmas élete.

A műsor kiegészítve.  
Vigjáték és híradókkal.

### Hirdessen

lapunkban!

### ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a nagyerdemi közönséget, hogy Dávid Vincétől a **FODRÁSZÜZLETET** megvettem és felhívom a t. vendégeim figyelmét arra, hogy mindenkinek az évi díját elszámoltam tehát minden ráfizetés nélkül igényt tarthatnak a további kiszolgálásra.

Szíves pártfogást kér

FEKETE SÁNDOR

**A motalkóadagok csökkentése.** A kereskedelem- és közlekedési miniszter rendeletet adott ki, mellyel újból szabályozza a közuti benzintüzemű gépjárművek hajtására szolgáló benzin és szeszeverék (motalkó) kiszolgáltatását. A rendelet szerint ezévi február hónapra évenyenes motalkójegyeken levő szelvények ellenében csak a megjelölt motalkó mennyiségek fele szolgáltatható ki.

### Publikáció

10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 f.

Kovács Mária varrónő egy ügyes tanuló leányt, sürgősen felvesz. Lakik: Hunyadi utca 7 sz. 2—2

Kardos Gergely Körösladány, gróf Széchényi ut 6 szám alatt 23 darab fajtiszta törzskönyvelt angora nyula eladó, esetleg ketrecekkel együtt is. 1

Szerkesztésért és kiadásért felel:  
WAGNER MARTON.

Kézült a könyvnyomtatás 501-ik esztendejében a Hungária könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Teket Sándor.